

蘭陽知性之旅

蔡慧君

水產加工系

5月21日，天公作美，晴朗無雲的涼爽天氣，一掃前幾天豪雨的陰霾，我們一行人搭乘新環遊遊覽公司的小型巴士，懷著愉悅的心情踏上—宜蘭礁溪之旅。

一路延著濱海公路蜿蜒前行，右邊翠綠山巒，峰峰相連，左邊則是碧海藍天，漁帆點點。沿路上有數不盡的綠樹白花、紅瓦藩籬，美不勝收。海邊潮間帶則九孔養殖池林立，別有一番風光，堪稱北海一絕，是台灣養殖漁業的奇蹟。當一棟矗立在廣大的養殖池中央，類似古堡的紅磚屋出現眼前時，我們到了此行的首站—金車生物科技股份有限公司(以下簡稱金車科技)。

首先由科技中心的蕭課長為我們作約20分鐘的簡報，對於該公司的研究背景及方向有了初略的認識後，隨即帶領我們參觀水產養殖研發中心，由藻類室、餌料生物培養區到魚苗生產區，看到的是一群群小巧可愛的比目魚，怡然自得的在水中優游；而種魚室裏則居住著一群養尊處優的嬌客，它們是以現代化科技『羊膜穿刺法』判別性別的高貴鱈魚(市價1kg 1萬元左右)，最後再進入年產50噸的高密度歐洲鰻養殖系統區。參觀完科技化的研發中心，接著蕭課長便帶著我們參觀其相關企業—蘭花場，感受到有別於機械化之外的柔情。

在滿佈蝴蝶蘭的溫室中，電腦調控溫濕度、自動灑水、施肥，並利用基因轉殖等生物科技增強它們之抗病除蟲的能力，並研發生物肥料、農藥延長它們的壽命，因此，這些嬌貴的蝴蝶蘭無不爭奇鬥豔、綻放美麗的朵朵花兒回報“人類”的用心。金車科技生產之蘭花不僅內銷市場供不應求，更揚眉海外於日本宇都宮—花展勇奪花魁。我們在賞花的同時也買下了它的美麗，讓它為我們的生命增添一些色

彩，而金車科技的參觀訪問著實是一場blue(海洋養殖場) 和 green(蘭花場) 的色彩之旅。

拜別金車之後，大夥早已饑腸辘辘，遂前往五峰旗快樂山莊，在古色古香的小木屋中品嚐味美價廉的午餐。

祭完五臟廟，酒足飯飽之餘，我們隨即邁向健康步道，朝向另一個目的地—五峰旗瀑布前進，拾階而上，小橋流水、溪流涓涓，山中自有一股滲人的涼意，一行人就在談笑之間，一睹五峰旗瀑布廬山真面目，它雖不如尼加拉瓜瀑布般的蕩氣回腸，卻也宛如山中頑皮的小精靈，自山縫中宣洩而下，恣意揮灑它的水袖，而我們也不讓它專美於前，同仁們在把玩數位相機時，也紛紛拍下了她們美麗的倩影。之後我們前往宜蘭運動公園，途中在陳主任老馬識途的指引下，我們衝進俗又大碗的店裡，盡情採購同仁們久慕的宜蘭名產—蜜餞。

回程中，又順道前往烏石港漁港，瀏覽漁獲，品嚐“古早味”枝仔冰，也小小地採購一番，從各人採購之蘭花、水晶和名產的狀況，王研究員文政頗饒幽默的說：「年輕人喜歡燦爛亮麗的生活，而年紀稍大時就比較重視永恆的價值，但對名產卻是大家都口水直流」，一語中的哲理深奧，而我們就在這知性、感性又饒富樂趣中踏上歸途。

這次前往的第一站是本所廖所長主持的產學計畫—「商業超集約循環水養殖系統及其量產高經濟價值魚種技術之研發」項下，參加的二間民間合作廠商之一為金車科技，本所正鼎力轉移超集約養殖用水循環技術於該等企業，此次的自強活動，讓我們一行真正體會到“百聞不如一見”，看到了這一項台灣未來的養殖明星產業已逐步落實之實況，讓這次自強活動劃下完美的句點。



加工系同仁在金車科技前合照



蘭花雖美，人比花嬌



小木屋聚餐



加工系同仁聽取簡報



五峰旗瀑布美景



加工系同仁參觀蝴蝶蘭溫室